

# 绍兴市柯桥区应急管理局文件

绍柯应急〔2023〕 27号

签发人：李 江

---

## 绍兴市柯桥区应急管理局关于区政协二届二次会议第 57 号提案的答复

区政协马鞍街道工作委员会：

你们提出的“关于统筹推进城乡消防工作提升农村防控火灾能力的建议”的提案（第 57 号）已收悉，综合区消防救援大队的会办意见及区消防隐患整治专班相关工作，现答复如下：

消防安全重于泰山，消防安全关系人民群众生命财产安全，关系社会长治久安，是惠及民生、确保民安的一项重要基础性工作。区委区政府对基层农村消防安全工作相当重视，区安委会、区消安委也多措并举开展各类基层农村消防安全大排查大整治行动。同时，在各类专项行动中，我们清醒的认识到基层农村消防工作在完善机制、强化意识、提升效果方面还存在不少短板。诚

如你们所提到的思想意识方面对消防工作认识不足，村（居、社区）个体私营企业存在消防安全隐患，农村老旧住宅火灾救治基础显得薄弱等等。对此，区安委办、区消安办也积极采取了一系列措施和行动，进一步提升基层农村消防安全水平。

## **一、健全完善基层消防安全设施保障体系**

**一是增装置、改线路、强力量。**根据2022年《柯桥区建立健全消防安全工作体系重点工作清单》和绍兴市政府民生实事工作要求，我区在2022年底前已完成对火灾高发镇街的2000户农村老旧民房增配漏电保护装置，改造电气线路，沿农村主要道路增设消防取水口30个，建立村级义务消防队达到全区全覆盖的效果，建齐建强基础消防设施及应急处突力量。2023年区政府民生实事工作又将推行非居用户燃气报警装置安装，为瓶装液化石油气非居用户提供联网报警装置服务，覆盖率达95%以上。**二是实施基层“一键启动”消防水泵项目。**在出租房、自建房密集的村居，沿河增设300套快速出水设施，每套设施包含1只消火栓泵、1只市政消火栓及若干水带、水枪、分水器等，火灾发生时可以一键启动，提升村居火灾自救、快救、救小能力。**三是夯实基层综合应急救援能力建设。**2022年区应急管理局完成全区社区应急体系改革，全区326个村居社区建立应急和消防综合救援站，同时重点打造全区16个镇街共24支村（居、社区）综合应急救援队，平均每个镇街1-2个村（居、社区），每支队伍突击队员不少于30人（其中骨干力量不少于12人），骨干力量原则上以机关、

企事业单位干部职工、村（居、社区）中的党员、退役军人为主。根据每个镇街的消防领域特点配备专业设施设备。比如：马鞍街道湖安村综合应急和消防综合救援队，配备有机动消防泵、消防水枪、消防救援车、应急救援车等专业设施设备。区应急管理局邀请专业技术第三方对24支基层队伍的队员开展共6期基层综合应急救援能力业务技能培训，参训人员288人次。2023年全市民生实事工程开展快响直达应急救援网建设，全区柯岩、华舍、兰亭、马鞍、型塘、王坛、夏履、漓渚、稽东等镇街将新建9个综合应急救援站，其中：马鞍印染集聚区成立综合应急救援站占地面积16000平方，建筑面积2100平方，造价345万元，目前该站正在开展场外、土建及内装工程，场外施工基本完成，场内装修完成60%，预计6月15日前完工。9个镇级综合应急救援站装备配置预算5000余万元。

## 二、切实加大火灾隐患排查整治力度和强度

一是积极开展全区消防安全隐患大排查大整治行动。对消防领域“园中园”“厂中厂”，尤其是进行个性化隐患治理行动。结合基层农村火灾特点和产业结构特点，找准最不放心的对象、最薄弱的环节和最突出的问题，如木结构老旧民房、独居老人住所等易造成“小火亡人”的场所，如城乡接合部、城中村中聚集的中低端工业产业园、工业聚集点等消防安全极不托底的区域，开展针对性的个性化隐患治理。二是强势发挥区消防隐患整治专班作用。区消防专班切实压紧压实各级责任，充分利用工作函告、

督查通报、隐患整治、挂牌督办、约谈问责等五大机制对照各行业领域消防安全责任清单压实压紧属地管理责任、行业监管责任以及企业主体责任。同时加大执法移送力度，将日常监督检查与重点领域消防安全专项整治、“除险保安”行动等重点工作深度融合，对各种违法行为零容忍，坚决移送相关执法部门，突出对影响消防安全违章搭建、“三合一”、电动自行车违停违充、疏散通道被堵被占等违法行为和隐患依法重点打击。截至目前，各镇街应急和消防管理办公室共办理消防授权执法案件 423 件，处罚 8 万余元。三是通过授权执法提升基层查违精准度。根据《绍兴市柯桥区人民政府关于各镇（街道）开展综合行政执法的通告》以及《绍兴市柯桥区人民政府办公室关于消防行政执法委托工作的实施意见》要求，分别自 2022 年 6 月 1 日、9 月 1 日起，各镇（街）被赋予对“占用、堵塞、封闭消防车通道的行政处罚”等 26 项执法事项的检查、处罚、督促整改权限，切实加强了监督执法的力量，使此类违法行为的查处精准度大大提升。

### 三、积极优化基层农村消防安全宣传手段

目前，全区已建立 16 个基层应急和消防体验馆，主要进行各类消防安全知识普及、常用逃生绳结示范、模拟灭火体验系统、安全隐患排查系统等项目。区消防救援部门将针对基层农村消防安全特点，多措并举开展消防安全知识宣传活动，全面开展消防安全宣传“五进”工作，常态化开展网格员“敲门入户”消防安全宣传活动，开设典型消防火灾案例警示教育专栏，结合各村（社

区)、住宅小区实际情况制定相应的《居民防火安全公约》。指导单位落实消防安全“三提示”和员工“一懂三会”，指导基层农村以村（居、社区）为单位组织开展全员消防疏散演练，建立消防安全事故现场会、事故曝光道歉、信用惩戒等制度。

基层消防安全工作任重而道远，我们将始终绷紧安全这根弦不放松。对于各位委员提出的关于统筹推进城乡消防工作提升农村防控火灾能力的建议，我们表示衷心感谢，并希望在以后的消防安全工作中，继续得到各位委员们的关心支持，共同为我区经济社会平稳健康发展努力。

绍兴市柯桥区应急管理局

2023年5月31日

---

抄送：区府办、区政协办

---

绍兴市柯桥区应急管理局办公室

2023年5月31日印发

---